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іграх удосконалюється мислення, включаючи дії з планування, прогнозування, зважування шансів на успіх, вибір 

альтернатив. А це, як відомо, – важливий чинник успішного навчання в школі. 

У дидактичних іграх дошкільники застосовують набуті знання, використовуючи розумові операції 

порівняння, аналізу і синтезу, групування, класифікації, які сприяють формуванню критичного мислення. Також ці 

ігри впливають на розвиток сенсорних здібностей, тому що пізнання дитиною довкілля відбувається через процеси 

відчуття і сприймання. Їх використання в освітньому процесі сприяє розвитку психічних процесів (пам’ять, 

мислення, увага), які визначають психологічну готовність дитини до шкільного навчання. 

Будучи захопливим заняттям для дитини, гра разом з тим є важливим засобом виховання і розвитку, у тому 

числі, є ефективним засобом формування готовності дитини до шкільного навчання[4, c.55]. 

Отже, за більш ніж вікову історію проблеми готовності до навчання в школі накопичений значний досвід 

теоретичних і практичних досліджень різних аспектів готовності дітей до школи, тим не менше ця проблематика все 

ще залишається актуальною і потребує пошуків оптимального вирішення. Також слід зазначити, що відкритим 

залишається питання про використання різноманітних засобів підготовки дітей до навчання в школі, зокрема – гри.  
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Ім’я науковця, педагога, організатора експериментальної освітньо-виховної роботи у середніх та вищих закладах 

освіти, кандидата педагогічних наук, професора, Заслуженого працівника освіти і науки України, завідувачки 

кафедри теорії і методики виховання Рівненського державного гуманітарного університету, керівника Науково-

дослідної лабораторії інноваційних виховних технологій РДГУ, члена Науково-педагогічної ради з питань освіти 

Міністерства освіти і науки України Тамари Дмитрівни Дем’янюк відоме і визнане широкому загалу педагогів не 

лише в нашій державі, а й за кордоном. 

Професор Т. Д. Дем’янюк (24.06.1944 – 19.11.2013) все своє активне життя присвятила справі освіти і виховання 

підростаючого покоління, підготовки й перепідготовки педагогічних кадрів, залишила вагомий слід у розвитку 

педагогічної науки і практики. Т. Д. Дем’янюк – особистість неординарна і багатогранна, людина високої культури і 

широкого світогляду, педагог невичерпної енергії й оптимізму. 

Загальний обсяг її науково-педагогічного доробку становить понад 250 наукових праць з питань виховання і 

розвитку особистості. Тамара Дмитрівна – автор реформаторських ідей інноваційних виховних технологій, 

підготовки педагогів до інноваційної діяльності, удосконалення їх педагогічної майстерності та пріоритетності 

національно-патріотичного виховання дітей та учнівської молоді. Серед цих праць – науково та навчально-

методичні посібники, підручники, монографії, наукові та публіцистичні статті у збірниках наукових праць, на 

сторінках вітчизняних видань, у засобах масової інформації, численні виступи перед науковцями, педагогами, 

учнівською та студентською молоддю, громадськістю. Науково-педагогічна школа Т. Д. Дем’янюк відома в Україні, 

її навчально-методичні розробки, концепції, програми функціонують більше як у півсотні дослідно-

експериментальних освітніх закладів Рівненщини. 

У центрі науково-педагогічної спадщини Т. Д. Дем’янюк – фундаментальні положення національно-

патріотичного виховання дітей та учнівської молоді. Педагог стверджувала: «Національно-патріотичне виховання – 

це вироблення в особистості учня потреби активно діяти для влаштування власного життя, розбудови держави, 

проявляти, оцінювати, аналізувати власні та людські вчинки, якості, суспільно-політичні явища з точки зору 

патріотизму і національних цінностей» [2]. Національно-патріотичне виховання розглядається нею як «дієвий засіб 

формування такого типу особистості, якій притаманне почуття людської гідності прагнення служити людям, 

миролюбство, потреба захисту рідних земель» [2]. Водночас національно-патріотичне виховання школярів є 

«…одним із дієвих чинників, мета, зміст, завдання, основні складові якого дають можливість формувати освіченого, 

переконаного, відданого народу активного конкурентоспроможного патріота, здатного жити і працювати в умовах 

демократії, в обстановці зростаючої економічної і суспільної відповідальності за себе і свою державу», – 

переконувала Тамара Дмитрівна [3].  

Значний резонанс в освітянському середовищі мала і має сьогодні невелика за розміром, але конструктивна за 

змістом книга «Педагогічні основи демократизації та гуманізації виховного процесу в загальноосвітній школі» [1]. 

Це була одна з перших у галузі теорії і методики виховання спроба усвідомлення перших років новітньої української 

історії, становлення незалежності й перших реформаторських кроків у здійсненні виховного процесу. На багатому 

теоретико-методологічному матеріалі в книзі переосмислюється гуманне ставлення українського Вчителя до 

особистості учня, окреслюються новітні шляхи виховання національно свідомої, громадянсько-дієздатної 

особистості, здатної відстояти свої патріотичні почуття, виражені в національних ідеях та ідеалах. Викладений 

матеріал є сьогодні особливо актуальним для використання. Книга стала одним з перших фундаментальних 

досліджень, де в узагальненому вигляді дана оцінка успіхів і сутностей, закономірностей і специфічних 
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особливостей національно-патріотичного виховання підростаючого покоління на початку державотворчого процесу 

в Україні. 

Тамара Дмитрівна Дем’янюк вписала нові сторінки в методику використання народної педагогіки у процеси 

реалізації Концепції національного виховання [5], співавтором якої вона була. Актуальним на сьогодні залишається 

її посібник «Народознавство в школі: досвід, проблеми, пошуки», в якому запропоновано новітню модель 

формування особистості учня-патріота засобами народознавства. Народна педагогіка стає для Тамари Дмитрівни 

першоосновою її професійної та наукової діяльності. З її чистих джерел черпає вона творче натхнення і запал живої 

думки для обґрунтування виховних засобів і прийомів, доводячи, що виховання криється в природі самого народу, 

кращих його моральних якостях, благородних почуттях і вчинках. Тема любові до батька, матері, роду, родини, 

Вітчизни також присутня в творчості науковця. У 1992 р. нею підготовлено і видрукувано навчально-методичний 

посібник «Народознавство в школі: досвід, проблеми, пошуки», в якому запропоновано парадигмальну модель 

формування особистості учня засобами народознавства. А ще учена переконувала, що «…народна педагогіка – це 

зосередження духовного життя народу, бо в ній розкриваються особливості національного характеру українців; 

глибока повага та любов до родини, інших людей, дійова готовність надати допомогу, пошана до праці, трудова 

майстерність, дбайливе ставлення до природи, виявлення патріотичних почуттів» [6]. Тамара Дмитрівна вписала 

нові сторінки в методику використання народної педагогічної деонтології в процеси реалізації Концепції 

національного виховання учнівської молоді. 

Розробляючи, приміром, систему національно-патріотичного виховання, вона переконувала, що «Батьківщина 

починається з сім’ї», що «найважливіші риси і якості громадянина-патріота зароджуються в родині», а «діти – 

продовження не тільки нашого роду, а й нашого соціального ладу, наших завоювань, досягнень, благородних 

намірів». Її навчально-методичні посібники виходять за рамки науково-педагогічних рекомендацій та порад. Ці 

книги гострого громадянського спрямування, в яких Тамара Дмитрівна як громадянин, патріот, трибун, поборник 

найпередовіших ідей і поглядів доносить до читачів актуальні, своєчасні положення національно-патріотичного 

виховання дітей та учнівської молоді.  

За Дем’янюк Т. Д., громадянське виховання зорієнтоване на введення молодших школярів у систему цінностей 

демократичного громадянського суспільства, засвоєння з дитинства понять: право, свобода, обов’язки людини, ідеї 

рівності громадян, верховенство законів та ін.  

Першою прикметою наукової діяльності Дем’янюк Тамари Дмитрівни є те, що вона – знавець і дослідник 

психології учня молодшого шкільного віку, глибоко розуміла душу дитини, її переживання, почуття, прагнення і 

сподівання, досконало знала взаємини батьків і дітей, міжособистісні стосунки, психологічний клімат у дитячих 

колективах, об’єднаннях і ті фактори, що його зумовлюють.  

Вона наділена винятковою педагогічною спостережливістю, душевною проникливістю, невтомною 

працездатністю, дослідницькою інтуїцією, що є необхідним в наукових досягненнях і результатах. Саме в 

навчально-методичному посібнику «Інноваційній технології трудового виховання учнів» на основі 

експериментальних досліджень і аналізу досвіду роботи експериментального закладу Всеукраїнського рівня – 

«Семидубського аграрного ліцею – ЗОШ І-ІІ ст.» вона розкривала концептуальні засади трудового виховання як 

основу національно-патріотичного виховання дітей та учнівської молоді, обґрунтовувала освітньо-виховні технології 

освітньо-виховного процесу в сільській школі. І виховну місію сучасного освітнього закладу вбачала в тому, щоб 

продуктивна суспільно корисна праця ввійшла в духовно-моральне життя кожної особистості учня, щоб захоплення 

фізичною працею (квітникарством, садівництвом, фермерством, бджільництвом) стало однією з найважливіших 

цінностей майбутнього громадянина-патріота. Під її керівництвом педагогічний колектив розробив Положення про 

шкільне науково-виробниче товариство, Статут учнівського фермерського господарства «Ліцей», Статут дитячої 

організації «Скарб», Цільову творчу програму «Орієнтир», яка включає діяльність клубів, об’єднань за інтересами, 

гуртків, факультативів та ін. 

Другою визначально-прикметною ознакою творчості науковця є пошук талантів з числа педагогів. Вірячи в 

потужну здатність учителів до самовдосконалення, вона описувала їх переважно в момент творчого злету, коли 

найповніше виявляються рівні, критерії, показники педагогічної майстерності, відтворюється безпосередність їх 

вражень і позитивних відчуттів від досягнутих результатів. На основі науково-експериментальних досліджень, 

вивчення передового педагогічного, новаторського досвіду нею розкриті концептуальні теоретико-методичні засади 

діяльності педагогічних колективів, окремих вчителів Семидубського аграрного ліцею – ЗОШ № І-ІІІ ст. 

Дубенського району, Володимирецького загальноосвітнього навчального закладу І-ІІІ ст. №1, Городищенського 

загальноосвітнього навчального закладу І-ІІІ ст., Соснівського будинку дітей та молоді Березнівського району, 

Рівненської гуманітарної гімназії, та багатьох інших.  

Усю систему своїх наукових, педагогічних положень, доведень, вимог, пропозицій, рекомендацій, порад Тамара 

Дмитрівна об’єднувала навколо проблеми національно-патріотичного виховання школярів як процесу становлення 

Людини. Ця поліаспектність, багатогранність включає в себе передусім глибоку громадянську переконаність, високу 

моральність, духовність, соціальну активність, патріотизм, все проникаюче почуття обов’язку і відповідальності 

особистості перед собою, народом, державою. Вона по-новому ставила найважливіші проблеми сучасного 

національно-патріотичного виховання молодших школярів, з науковою глибиною, послідовно розкривала 

оригінальні напрями й засоби виховного впливу вчителя. Працюючи над стилем, мовою наукових текстів, вона 

«оживляла» їх схемами, таблицями, діаграмами, гістограмами, фрагментами уроків, виховних заходів. Залишаючись 

глибоко науковим мислителем, прагнула модернізувати традиційні форми виражальності педагогічної думки.  

Під її керівництвом досліджувалися важливі проблеми становлення системи національно-патріотичного 

виховання учнів молодшого шкільного віку, в поєднанні з громадянським, сімейно-родинним, трудовим вихованням 

та ін.; здійснювався науковий пошук шляхів реалізації Концепції національного виховання; розроблялися освітньо-

виховні технології та програмно-методичне забезпечення підготовки педагогічних кадрів до здійснення виховного 

процесу в окремому експериментальному навчальному закладі; проводилася апробація та узагальнення результатів 
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наукових досліджень в рамках діяльності Науково-дослідної лабораторії інноваційних виховних технологій, яку вона 

очолювала більше 15 років, а також кафедри теорії і методики виховання, якою вона успішно керувала більше 20 

років, і яка на сьогодні залишається провідною у розвитку та впровадженні ідей національно-патріотичного 

виховання підростаючого покоління. 

Її книги зацікавлюють педагогів-практиків, спонукають глибоко задуматися над проблемами, а основне – стають 

дороговказом, порадником для тих, хто має справу з національно-патріотичним вихованням дітей. Поєднання 

громадянського, духовного-морального, трудового, родинного виховання створює в наукових дослідженнях Тамари 

Дмитрівни особливу тональність, що вже сама по собі посилює педагогічне звучання теоретико-методологічних 

положень національно-патріотичного виховання: «Інноваційні технології громадянського виховання учнівської 

молоді»; «Організація виховного процесу в сучасному загальноосвітньому закладі»; «Духовно-моральне виховання 

особистості: інноваційний підхід»; «Інноваційні технології трудового виховання учнів» та ін. 
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В умовах сучасного розвитку суспільства виховна система освіти виступає педагогічною проблемою, тому 

посідає вагоме місце в освітньому процесі школи. Особистість у сучасному світі, повинна володіти не лише певною 

системою знань, а й розуміти закономірності відносин між людьми, бути зорієнтованою у цінностях життя 

суспільства зокрема. Аналізуючи шкільну програму, можна дійти висновку, що вона не може дати повного обсягу 

знань, не встигає за новими науковими відкриттями початкової освіти зокрема. Допомогти у всебічному розвитку 

молодших школярів, вихованню у них позитивних якостей, допомагає система різноманітної за змістом і формою 

позакласної роботи. Виховна система початкової школи, має бути спрямована на створення належних умов для 

самореалізації дитини та розвиток її життєвих навичок і ціннісних орієнтацій, формування позитивних мотивацій та 

гуманізацію відносин “учитель – учень”. 

Позакласна виховна робота сьогодні розглядається як важливий фактор найповнішого розкриття здібностей 

школярів та розв’язання різноманітних освітніх проблем, створення цілісної системи пошуку та виховання творчо 

обдарованої особистості. У позакласній роботі важливим є принцип наступності й перспективності: плануючи 

позакласну роботу певного класу, вчитель враховує ті знання й навички, що їх одержали учні на уроках і в 

позаурочних заходах у попередніх класах. Одночасно позакласні заходи можуть готувати основу для кращого 

засвоєння матеріалу на уроках, до участі у факультативних заняттях. У позакласній роботі реалізується зв’язок теорії 

з практикою, учні вдосконалюють навички самоосвіти [1]. 

Проблема організації позакласної виховної роботи не є новою, вона досліджувалась багатьма вченими-

педагогами та психологами, серед яких І. Бех, Л. Бродська, Н. Болдирев, В. Демчук, І. Казанжи, А. Капська, 

С. Карпенчук, Б. Кобзар, А. Кузьмінський, В. Омеляненко, Б. Прийман та багато ін. 

У Концепції позакласної виховної роботи загальноосвітньої школи зазначено, що на сучасному етапі 

організації навчально-виховного процесу слід переглянути організацію та основні завдання позакласної роботи з 

молодшими школярами. Зокрема автори Концепції позакласної виховної роботи (С. Гончаренко, В. Новосельський, 

В. Оржеховська, Л. Хлєбнікова, К. Чорна) визначають основні вимоги ставлення до учнів під час організації 

позакласної роботи в початковій школі. Учені виокремлюють умови, за яких позакласна робота буде ефективною: 

колективна співпраця учнів з учителем-вихователем; створення відповідної позитивної атмосфери; особистісно-

орієнтований підхід до кожної дитини; змінність лідерів колективу; розробка змісту й завдань позакласної виховної 

роботи тощо [2]. 
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